

*ОНИ  
СРАЖАЛИСЬ ЗА  
РОДИНУ*

*Памяти юных -  
тех, кто боролся и умирал за  
свободу и счастье людей, -  
посвящается...*

# Цель:

- ▣ Связь поколений
- ▣ Воспитание уважения к историческому прошлому своей страны

# Задачи:

- ▣ Формировать чувство патриотизма
- ▣ Развивать чувство гордости за свой народ
- ▣ Воспитание верности боевым традициям старшего поколения, готовности к защите свободы и независимости России.

# *22 июня 1941г. началась Великая Отечественная война*



До войны это были самые обыкновенные девчонки и мальчишки. Учились, помогали старшим, играли. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.

Но пришёл час - и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нём священная любовь к Родине и глубокая ненависть к её врагам.





*Вспомним всех поимённо,  
горем вспомним своим.  
Это нужно - не мёртвым,  
это надо - живым...*

Лёня Голиков, Володя Дубинин, Зина  
Портнова, Валя Котик, Шура Кобер,  
Витя Хоменко, Марат Казей, Лара  
Михеенко, Саша Ковалёв, Миша  
Куприн, Зоя Космодемьянская  
и многие, многие другие...

*дети – моряки*

*дети - пехотинцы*

*дети - подпольщики*

*дети - разведчики*

*защищали свою Родину*



# Надя Богданова (с 9 лет)

Её дважды казнили гитлеровцы, и боевые друзья долгие годы считали Надю погибшей. Ей даже памятник поставили.

В это трудно поверить, но, когда она стала разведчицей в партизанском отряде, ей не было ещё и десяти лет. Маленькая, худенькая, она, прикидываясь нищенкой, бродила среди фашистов, всё подмечая, всё запоминая, и приносила в отряд ценнейшие сведения. А потом вместе с бойцами-партизанами взрывала фашистский штаб, пускала под откос эшелон с военным снаряжением, минировала объекты.

Первый раз её схватили, когда вместе с Ваней Звонцовым вывесила она 7 ноября 1941г. красный флаг в оккупированном Витебске. Били шомполами, пытали, а когда привели ко рву - расстреливать, сил у неё уже не оставалось - упала в ров, на мгновение опередив пулю. Ваня погиб, а Надя сумела выбраться ...

Второй раз её схватили в конце 43-го. И снова пытки: её обливали на морозе ледяной водой, выжигали на спине пятиконечную звезду, бросали на раскалённую плиту, ничего не добившись, решили расстрелять. Ночью она сбежала. Нашли её, обессиленную, в сугробе. Местные жители выходили Надю, но у неё почти совсем пропало зрение. После войны в Одессе её сделали операцию, и она стала хорошо видеть.

Спустя 15 лет услышала она по радио, как начальник разведки Слесаренко - её командир - говорил, что никогда не забудут бойцы своих погибших товарищей, и назвал среди них Надю Богданову, которая ему, раненому, спасла жизнь...

Только тогда и узнали люди, работавшие с нею вместе, о том, какой удивительной судьбы человек она, Надя Богданова, награждённая орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалями.



На сегодняшний день установлено, что патриоты повторили бессмертный подвиг Ивана Сусанина за время Великой Отечественной Войны около 100 раз.



Дату подвига одиннадцатилетнего **Тихона Барана** датировали 22 января 1944-го. В тот день младших сестрёнок Тихона и ещё почти тысячу жителей деревни расстреляли фашисты. Тихону же немецкий офицер приказал указать путь к партизанам. Мальчик привёл врагов к запорошенному снегом болоту, большинство фашистов поглотила трясина. Гитлеровцы застрелили мальчишку, а один из выживших фашистов позже записал в дневнике: «Мы никогда не победим русских, потому что дети у них сражаются, как герои».

# Миша Куприн (10 лет)



- ▣ Пятиклассник из Касимовской средней школы Брянской области. Повел вражеский отряд не к партизанской стоянке, а в лес, к непроходимым болотам. Фашисты убили пионера, но и сами не выбрались из болота.

# Трофим Прушинский (12 лет)

Когда фашисты захватили Одессу, пионер Трофим Прушинский жил в пригородном селе Кривая Балка. Под этим селом были заложены катакомбы. В дни фашистской оккупации в катакомбах обосновалась база партизан.

Гитлеровцы узнали, что Трофим часто бывал в катакомбах и потребовали, чтобы он провел их в подземелье. Пионер повел немцев в катакомбы и завел их в глухую штольню, где гитлеровцы заблудились.

Фашисты закололи пионера штыками.

Так юный пионер повторил подвиг Ивана Сусанина.



# Муся (Абрам) Пинкерзон(12 лет)



С детства учился играть на скрипке, и, когда ему было пять лет, местная газета уже писала о нём как о скрипаче-вундеркинде.

- Летом 1942 года станицу Усть-Лабинскую заняли немецкие войска. Вскоре семью Пинкензонов арестовали как евреев. В числе других приговоренных к смерти, их вывели на берег Кубани, куда согнали жителей со всей станицы. Солдаты расставляли приговорённых к расстрелу вдоль железной ограды перед глубоким рвом. Перед расстрелом Муся заиграл на скрипке «Интернационал» и тотчас был убит.
- После Великой Отечественной войны подвиг Муси Пинкензона стал широко известен. На месте расстрела скрипача был установлен многометровый обелиск.
- Писатель Саул Наумович Ицкович написал о нём книгу «Расстрелянная скрипка».
- Был создан мультфильм «Скрипка пионера»

# Валя Котик (14 лет)



К началу войны он только перешёл в шестой класс, но с первых дней начал бороться с оккупантами. Осенью 1941 года вместе с товарищами убил главу полевой жандармерии, швырнув гранату в машину, в которой тот ехал.

С 1942 года принимал активное участие в партизанском движении на территории Украины. Сначала был связным подпольной организации, затем участвовал в боях. Был дважды ранен.

В октябре 1943 года он обнаружил подземный телефонный кабель, который вскоре был подорван. Связь захватчиков со ставкой Гитлера в Варшаве прекратилась. Внёс он также свой вклад в подрыв шести железнодорожных эшелонов и склада.

29 октября 1943 года, будучи в дозоре, заметил карателей, собиравшихся устроить облаву на отряд. Убив офицера, он поднял тревогу, и, благодаря его действиям, партизаны успели дать отпор врагу.

В бою за город Изяслав был смертельно ранен и на следующий день скончался. Валентину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Орден Ленина

Орден Отечественной войны I степени.

Медаль Партизану Отечественной войны II степени.

Вале Котику и Марату Казею посвящён фильм «Орлёнок»

# Лара Михеенко (14 лет)

В начале июня 1941-го года Лара вместе со своей бабушкой поехала на летние каникулы к дяде Лариону в деревню Псковской области. Здесь их и застало начало войны.

Дядя Лары согласился служить старостой. Свою старую мать и племянницу-пионерку, осуждавших его за это, дядя выселил из своего дома и отправил жить в баню и не давал им пищу.

Весной 1943 года Раисе, подруге Лары, пришла повестка явиться в специальный молодёжный лагерь, откуда подростков отправляли на работы в Германию. Обсудив положение с подругами, девушки решили уйти в партизанский отряд.

В начале задания юным партизанкам поручали не сложные, но опасные для взрослых.

Один раз Лару и Раю послали в деревню Орехово якобы за капустной рассадой. В эту деревню был согнан скот, который немецкие власти отобрали у населения. Настоящей целью был сбор информации о численности солдат, расположении огневых точек и о времени смены часовых. А через несколько дней в Орехово нагрянули партизаны.

В следующий раз Лара была послана с разведкой в деревню Чернецово. Представившись беженкой, устроилась нянькой к маленькому сыну местного жителя. Лара ухаживала за ребенком, а во время прогулок с малышом собирала необходимые сведения о немецком гарнизоне.

Кроме разведки Лара и её подруги занимались и распространением листовок.

Однажды благодаря участию Лары удалось вывести из строя не только мост, но и проходивший по нему эшелон противника. За этот подвиг Лариса Михеенко будет награждена орденом Отечественной войны I степени (посмертно), а также медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.

В начале ноября 1943 года Лариса и ещё двое партизан пошли на разведку в деревню Игнатово и остановились в доме у проверенного человека. Пока партизаны общались с хозяйкой дома, Лариса оставалась снаружи для наблюдения. Внезапно появились враги (утверждают, что явку сдал родной дядя Лары). Лариса успела предупредить партизан, однако была схвачена. В пальто у Лары была граната, которую она бросила в патрульных, но она почему-то не взорвалась.

После допроса Лариса Михеенко, сопровождавшегося пытками и издевательствами, была расстреляна.

О Ларе снят фильм «В то далёкое лето».





# Марат Казей (15 лет)

Во время Великой Отечественной войны мать Марата и его сестры Ариадны прятала у себя раненых партизан и лечила их, за что в 1942 году была повешена немцами в Минске.

После смерти матери Марат с сестрой ушли в партизанский отряд. Марат был разведчиком штаба партизанской бригады. Кроме разведок, участвовал в рейдах и диверсиях. За смелость и отвагу в боях награждён орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За отвагу» (раненый, поднял партизан в атаку) и «За боевые заслуги».

Возвращаясь из разведки и окружённый немцами, Марат Казей подорвал себя и врагов гранатой.



# Володя Дубинин (15 лет)



Володя Дубинин был одним из членов партизанского отряда, воевавшего в каменоломнях Старого Карантина (Камыш бурун) вблизи Керчи. Вместе со взрослыми в отряде сражались пионеры Володя Дубинин, а также Ваня Гриценко и Толя Ковалёв. Они подносили боеприпасы, воду, питание, ходили в разведку.

Оккупанты вели борьбу с отрядом, базировавшимся в каменоломнях, в том числе и замуровывая выходы из них. Поскольку Володя был самым маленьким, то ему удавалось выбираться на поверхность по очень узким лазам, не замеченным врагами.

Уже после освобождения Керчи Володя Дубинин вызвался помогать сапёрам при разминировании подходов к каменоломням. От взрыва мины погибли сапёр и помогавший ему Володя Дубинин.

Юный разведчик Володя Дубинин был посмертно награждён орденом Красного Знамени.

В память о его подвиге был создан фильм « Улица младшего сына »

# Виктор Черевичкин (16 лет)

Жил в Ростове-на-Дону. Как и многие, занимался содержанием голубей.

Вопреки предписанию немецкого командования об уничтожении домашних голубей, он в течение недели скрывал имевшихся у него птиц. 28 ноября 1941 года немцы застали Виктора Черевичкина выпускающим нескольких голубей у здания, в котором размещался штаб, и обнаружили в его сарае голубятню. После допросов и пыток схваченного подростка обвинили в пособничестве Красной Армии, вывели в парк имени Фрунзе и расстреляли.

Существуют предположения, что Виктор, выпускавший голубей в небо занятого врагом города, подавал сигналы советской авиации.

Про Виктора народ сложил песню «Голуби»





# Саша Бородулин (16 лет)

Шла война. Над поселком, где жила Саша, надрывно гудели вражеские бомбардировщики. Родную землю топтал вражеский сапог. Не мог с этим мириться Саша Бородулин, пионер с горячим сердцем юного ленинца. Он решил бороться с фашистами. Раздобыл винтовку. Убив фашистского мотоциклиста, взял первый боевой трофей - настоящий немецкий автомат. День за днем вел он разведку. Не раз отправлялся на самые опасные задания. Немало уничтоженных машин и солдат было на его счету. За выполнение опасных заданий, за проявленное мужество, находчивость и смелость Саша Бородулин зимой 1941 года был награжден орденом Красного Знамени.



Каратели выследили партизан. Трое суток уходил от них отряд, дважды вырывался из окружения, но снова смыкалось вражеское кольцо. Тогда командир вызвал добровольцев - прикрыть отход отряда. Саша первым шагнул вперед. Пятеро приняли бой. Один за другим они погибали. Саша остался один. Еще можно было отойти - лес рядом, но отряду была дорога каждая минута, которая задержит врага, и Саша вел бой до конца. Он, позволив фашистам сомкнуть вокруг себя кольцо, выхватил гранату и взорвал их и себя.

# Лёня Голиков (17 лет)



Бригадный разведчик ленинградской партизанской бригады, действовавшей на территории Новгородской и Псковской областей. Участвовал в 27 боевых операциях. Всего им уничтожено: 78 немцев, два железнодорожных и 12 шоссейных мостов, два продовольственно-фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. Сопровождал обоз с продовольствием (250 подвод) в блокадный Ленинград. За доблесть и отвагу награждён орденом Ленина, орденом Отечественной войны 1 степени, медалью «За отвагу» и медалью «Партизану Отечественной войны» II степени.

— Возвращаясь из разведки, гранатой подорвал легковую машину, в которой находился немецкий генерал-майор. В штаб бригады разведчик доставил портфель с документами. Представлен к званию Героя Советского Союза.

# Саша Ковалёв (17 лет)



□ Саша был на флоте юнгой. Однажды торпедный катер, на котором он служил, подвергся атаке немецкой авиации, осколком снаряда был пробит коллектор двигателя, из которого стала поступать горячая вода, перемешанная с маслом и бензином. Саша прикрыл пробоину своим телом, получив сильнейшие ожоги. При этом удалось сохранить ход катера, мотор не взорвался, катер ушёл от погони, и люди были спасены.

□ А 9 мая Саша погиб в результате взрыва германской фосфорной мины, не разорвавшейся накануне на катере после бомбардировки его авиацией противника.

Был награждён медалью Ушакова, орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).

□ Похоронен в пос. Гранитном, перезахоронен в 2010 году в Североморске.



# Зина Портнова (18 лет)



В начале июня 1941 года приехала на школьные каникулы из Ленинграда в деревню Витебской области. После вторжения гитлеровцев Зина оказалась на оккупированной территории. С 1942 года - член подпольной организации «Юные мстители». В подполье была принята в ВЛКСМ.

- Участвовала в распространении листовок среди населения и диверсиях против захватчиков. Работая в немецкой столовой, по указанию подполья отравила пищу (погибло более ста офицеров). Во время разбирательств, желая доказать немцам свою непричастность, попробовала отравленный суп. Чудом осталась жива.
- С августа 1943 года - разведчик партизанского отряда. В декабре 1943 года, возвращаясь с задания, схвачена в деревне и опознана некой Анной Храповицкой. На одном из допросов в гестапо, схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и ещё двух гитлеровцев, пыталась бежать, была схвачена. После пыток расстреляна в тюрьме.
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1958 года Зинаиде Портновой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза и награждена орденом Ленина.



# Каманин Аркадий (18 лет)

В летние каникулы Аркадий работал на аэродроме, затем несколько месяцев 1941 года — механиком на авиационном заводе в Москве. Был большим любителем литературы, спорта, музыки: играл на баяне и аккордеоне.

В апреле 1943 г. добровольно вступает в ряды Красной Армии. Несмотря на свой почти детский возраст (нет 16 лет). Аркадий в короткий срок теоретически и практически овладевает сложной авиа-техникой. Уже в июле 1943 г. Каманин был выпущен в первый самостоятельный полет. За весь период службы произвел более 400 вылетов на задания: летал в штабы дивизий, на командные пункты авиаполков. В числе прочих заданий выполнил полёт через линию фронта к партизанам.

В 15 лет Аркадий был удостоен своей первой боевой награды - ордена Красной Звезды за спасение пилота разбившегося штурмовика. Позднее был награжден вторым орденом Красной Звезды, а затем и орденом Красного Знамени, медалями «За взятие Будапешта», «За взятие Вены» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»

После Победы, напряженно занимаясь, быстро преодолел отставание в школьной программе. В 1946 году был зачислен слушателем подготовительного курса Военно-Воздушной Академии. Учился с большим старанием.

Умер в 18 лет от менингита. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

Об Аркаше Каманине написана книга Н. Т. Котыш «Стрижонок» и создан художественный фильм «И ты увидишь небо».



Это не должно повториться



Представить бы их всех посмертно к ордену,  
Тех, что сказали твёрдо, как один:  
Мы можем жизнь отдать за нашу Родину, - а  
Родину за жизнь не отдадим!

# Использованные материалы:

- газета «Портфолио» №№ 2,3 за 2013г., «Они сражались за Родину» (Урок мужества, посвящённый Дню юного героя - антифашиста), Порезанова В., учитель МОУ «СОШ №4 г.Ртищево Саратовской области»
- сайт «Википедия»
- материалы сети Интернет